

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION POR SUS DIARIAS Y EXTENSAS INFORMACIONES TELEGRAFICAS Y TELEFONICAS

Año XLI

Teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:

Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5.
Todos los pagos anticipados

Número suelto DIEZ céntimos

Miércoles 11 de Julio de 1923

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruguete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Burgos, 5, y Berruguete, 1 y 3, (Imprenta),
y en la Librería de Don Santiago Rincón,
calle Mayor Principal, núm. 48.

Núm. 12.074

Apartado núm. 17

Editoriales

Madrid 9.

El calor aprieta que es la desesperación de los que tienen necesidad de andar cotidianamente por esas calles de Dios para ganarse el sustento y los políticos que tienen medio hecho el equipaje en busca de aire más puro y fresco que el que corre en este Madrid, no desean otra cosa que acabar con el pleito de las responsabilidades sea como sea, y que se cierren las Cortes cuanto antes, aunque algunos bien quisieran que antes de quedar clausuradas, se resolviera la cuestión de las dietas en sentido favorable, con lo cual les saldría el verano mucho más soportable y con menos quebrantos para el bolsillo particular de cada uno de los representantes del país.

Según los más impacientes, poco tiempo queda para decidir lo que debe hacerse en esto de las responsabilidades si es que se quiere dejar ventilada la cuestión antes que comiencen las vacaciones parlamentarias, porque en el Gobierno, ni los jefes de grupo han encontrado la manera de señalar a los culpables en tan breve plazo, y dejarlo para octubre sería decepcionar a la opinión que ignora los inconvenientes de un aplazamiento que había de durar hasta otoño por lo menos.

Asunto es este en que el Gobierno ha de exponer su opinión desde el banco azul, y en el Consejo de esta tarde quedará determinado lo que ha de hacerse. El Gobierno debe preocupar gran cosa que sea aceptado o no, porque en el asunto, desde el momento que existe una comisión en que están representadas todas las oposiciones, tanta intervención tienen éstas con el Gobierno y la responsabilidad de no obrar ahora con acierto, alcanza por igual a ambas partes. Y si en pleno parlamento se acuerda que durante el verano se examinarán todos los antecedentes para presentar conclusiones cuando se reanuden las tareas, si hay censura en ello en igual grado, si no mayor, al canzará las minorías que al gabinete que en estos trabajos preliminares hasta determinar las personas que hayan de quedar sometidas a los tribunales de justicia, no puede obrar con libertad ni tener iniciativas.

Ahora veremos cómo se aguja el ingenio para dar otra larga al asunto, sin que la opinión murmure o en caso de resolverlo pontamente qué portentosos recursos emplean para darle cima y poder ir a veranear mucho antes de que termine el presente mes.

X.

Casa de Baños Del Dr. Fuentes

Paseo de la Orilla del Río

Este establecimiento, dotado de aguas del Carrión, procedentes de los depósitos que abastecen la ciudad, ofrece a la clase médica en general:

Baños de placer, duchas y chorros. Baños medicinales de mar, Alceda, Ontaneda, Ledesma, Archeda, Caldas de Besaya, Hermida, Puente Viego y demás manantiales.

Los billetes de abono pueden tomarse en la Farmacia de DR. FUENTES, Mayor pral., núm. 114.

Suscribase usted a

EL DIARIO PALENTINO

La mujer turca de hoy

“El cambio operado en Turquía, que abre para las mujeres de ese país una nueva era, y el ejemplo de presentarse sin sus clásicos velos en el Congreso femenino de Roma, me ha hecho pedirle datos a la joven escritora turca Nourie Sol, la cual me escribe desde Constantinopla la carta, que creo lo mejor publicar sin alterar en nada su texto, ya que la bella escritora conserva, como sefardí, el idioma castellano de sus mayores.—COLOMBINE”.

—O—

“Un gran cambio ha sobrevenido, en los últimos quince años, en la condición y la vida de la mujer turca. Hasta hace poco, era considerada como una esclava comprada por su marido para labrar los campos, en la clase pobre, o como un juguete, un instrumento de placer que pudiese ser abandonado, al antojo del dueño, en la clase opulenta.

Las leyes turcas no tenían para la mujer protección ninguna, y hacían del marido un tirano cuyo capricho era su única ley. El podía repudiar a su esposa sencillamente porque no la amaba, bastaba pronunciar una simple fórmula a Benden Rosh”. (Te dejé) en presencia de dos testigos. Aquella no podía acudir a nadie, ni defenderse de ninguna manera. Ella estaba forzada a salir de su casa con una pensión de tres meses solamente, y ver a una rival más joven y más hermosa tomar su puesto. De otra parte, el derecho de deshacerse de un compañero que no escogió y que le era totalmente extraño hasta después de la boda. Este podía ser un borracho, un tirano o un bruto, y podía traer a casa innumerables doncellas y mujeres. La esposa lo debía soportar todo.

La mujer turca ha luchado mucho para hacer desaparecer los prejuicios que ataban a sus madres y a sus abuelas a una inquebrantable cadena de esclavitud, y casi ha logrado su propósito. No parará hasta ganar su completa emancipación. A pesar de grandes conflictos entre la ley religiosa y la ley civil, el gobierno de Angora ha reconocido los derechos sagrados de la mujer y ha puesto en la legislación respectiva leyes más razonables para protegerla, regularizando el casamiento y el divorcio. No obstante, la poligamia aconsejada por el Koran, y no tolerada socialmente hoy, no está prohibida del todo. Un hombre puede tener legalmente más de una mujer; pero la nueva generación no lo hace, porque tiene una moral más elevada y por razones económicas, aun entre las clases acomodadas.

Bajo el impulso de escritoras como Haidé Edib Hanım, esposa del representante del ministerio de Negocios Extranjeros de Angora en Constantinopla, leader político en el Gobierno de Angora; de madame Djavid Bey, Suad Fikret, Fátima Alié, Rezzan Emin, Suad Dervish, Bahiré Lutfi, Naziha Muheddine Hanem y muchísimas otras, se han abierto buen número de escuelas para mujeres. Las Universidades de Estambul, las Facultades de Medicina y de ley y las escuelas tienen muchas jóvenes estudiantes, iguales en inteligencia y saber a sus compañeros varones.

Entre las nuevas mujeres de la revolución y el progreso podemos contar aún muchas “leaders” de la secta llamada “De un meh”, o sea pertenecientes a la secta antigua de

judíos españoles convertidos hará dos siglos al mahometismo por el apóstata Sabetai Sevi. Se casan exclusivamente entre ellos, y conocen perfectamente la lengua española del siglo XVI. (Practican secretamente ciertas observancias mosaicas).

Las mujeres toman ahora parte muy activa en la vida económica y política de su país, y lo que parece inconcebible y aún chocante a personas de la generación llamada preferente—los hombres no dudan en discutir las opiniones de sus mujeres y hermanas, en perfecto compañerismo. Hoy día se puede ver en las calles de Estambul parejas de enamorados o matrimonios paseándose libremente. La mujer, si lleva velo, casi no se le nota, pues lo tiene levantado, anda vestida a la europea y le da el brazo a su acompañante. Algunas llevan solamente el garboso “tcharshaf” para realzar su gracia, y a todas se les ve las caras bonitas que antes iban ocultas bajo espesos velos negros. Hace quince o diez años, esto hubiera sido considerado como imperdonable heregía. Los hombres serían multados y ellas... severamente castigadas.

Hombres y mujeres, ahora se cruzan por doquiera y se encuentran en la vida social, filantrópica y caritativa, y trabajan lado a lado en las administraciones gubernamentales. Trabajan en las tiendas, en las fábricas, en los negocios, en muy subitaneos, que ha adelantado en muy corto tiempo.

Ya proclama sus derechos el sufragio y quiere ser considerada como miembro de la familia humana sobre bases sólidas y perfectas; y en conciliando el verdadero espíritu del Koran, interpretado de una manera más ancha y liberal, con las ideas modernas de civilización, seguramente la turca será “en el hogar” una madre más perfecta, una hermana más cariñosa y una mejor esposa, y contribuirá decididamente a la regeneración de Turquía.

Nourie Sol. Gabay de Estrugo”

De la provincia

Barruelo de Santullán

Subasta de alumbrado público

A las diez de la mañana del lunes se reunieron en la Casa Consistorial de esta villa la comisión de alumbrado público, compuesta del Alcalde presidente, un concejal y el secretario del Ayuntamiento, con objeto de abrir y examinar los pliegos presentados para optar al concurso anunciado en el “Boletín Oficial” de la provincia, de 20 de junio último de alumbrado público de Barruelo y anejos.

Habiendo sido abierto los tres pliegos presentados resultaron ser postores:

Don Gonzalo Mira Hernando, vecino de Aguilar de Campo, quien acepta en un todo las bases estipuladas en el pliego de condiciones, mediante la cantidad anual de 2.999 pesetas.

D. Germán Michelena Gutiérrez, de Quintanaluengos, que fué desestimado por apartarse en absoluto de dichas bases sin fijar precio anual de contrata; y

Doña María Jesús Barón, vecina de Barruelo, que acepta condiciones bajo el tipo anual de 5.390 pesetas. También fué desechado este pliego por no estar reintegrado con la correspondiente póliza y faltar el poder de la postora a favor del representante señor Alvarez Barón.

Por tanto, fué adjudicada la concesión a don Gonzalo Mira Hernando, quien acepta las bases y acometida, siéndole concedido.

A continuación el señor alcalde, en unión del síndico y otro concejal se entrevistaron con el representante del alumbrado actual señor Alvarez Barón, al objeto de conseguir continuación del servicio de alumbrado público durante el plazo de tres meses concedido por el nuevo concesionario, solicitando el señor Alvarez por ese tiempo de tres meses la cifra de 4.500 pesetas a razón de 1.500 pesetas mensuales, siendo inaceptada la proposición por las autoridades, por no consentirlo los fondos municipales.

Informaciones generales

SANTANDER

Accidente motorista

En una motocicleta salían de la casa de los señores de Gándara, en Castañeda, don Antonio Gándara Ustara, de 25 años, llevando en el side-car a la sirvienta María Cruz Frutos Potente, natural de Valladolid, y que hace muchos años está al servicio en la casa de los señores de Gándara.

El motociclista sin duda no debió tomar ninguna clase de precaución al salir, cerciorándose si pasaba en aquél momento algún vehículo por la carretera y fué a chocar con un automóvil de la Sociedad Nestlé que en aquél momento se dirigía a Barreda conduciendo a unos señores empleados en la fábrica de Solvay y Compañía.

El choque fué espantoso, resultando ambos vehículos con grandes averías.

La sirvienta María Cruz recibió gravísimas lesiones en la cabeza y según ayer se dijo tiene fracturada la base del cráneo, siendo su estado muy grave.

El conductor señor Gándara tiene lesiones que no revisten gravedad, pero que fué necesario darle algunos puntos de sutura.

Los ocupantes del automóvil no recibieron lesión alguna.

Una niña con graves quemaduras

La otra mañana ocurrió un sensible percance en el piso segundo del número 6 de la calle de Alsedo Bustamante, del que fué víctima la niña

de 4 años Angelita Muñoz Fernández.

Por un descuido, la referida niña se cayó en un recipiente de agua hirviendo en la cocina y por pronto que se quiso acudir en su auxilio la infeliz criaturita resultó con muy graves lesiones.

Conducida a la Casa de Socorro, los médicos de guardia señores Trápaga y Ortiz Dou, asistidos del practicante señor Martínez, apreciaron a la desdichada niña, graves y extensas quemaduras en todo el cuerpo. (Pronóstico grave.)

Entre los padres de la niña se desarrolló la tristísima escena que es de suponer.

Terminada la cura, que fué muy dolorosa, fué después de un rato prudencial, trasladada la niña a su domicilio.

Una obrera herida

Eloísa Campo Contrera, de 34 años, domiciliada en las casas de Amaliach de la calle de Tetuán, fué víctima ayer tarde de un accidente de trabajo en la fábrica de betún donde presta, como obrera, sus servicios.

La infeliz obrera, tuvo la desgracia, con una máquina, de producirse varias heridas incisas en los dedos índice, medio, anular y meñique de la mano izquierda, con fractura de la segunda falange de este último.

Conducida a la Casa de Socorro en un coche, acompañada de algunas operarias, le fué practicada por

Barruelo a obscuras

A primera hora de la tarde de hoy, ha sido fijado por el señor Alvarez Barón, un aviso en los puntos más céntricos de la localidad, diciendo que por razones poderosísimas, que explicará mañana, se ve obligado a cortar la luz del alumbrado público desde esta noche.

Las autoridades confían en que la cordura y sensatez del vecindario, sabrá hacerse cargo de que esta anomalía ha sido obligada por defender los intereses municipales, rogando un pequeño sacrificio, pues esperan podrá reducirse considerablemente el plazo de instalación y acometida solicitado por el nuevo contratista.

Reingreso

Por cese voluntario del agente municipal señor Cordero, ha sido repuesto el que fué expulsado arbitrariamente don José Irusta.

Felicitemos muy de veras al señor Irusta que ha sabido soportar con resignación el retiro impuesto por el cumplimiento del deber.

El Corresponsal

Desde León

Se queman tres casas y un pajar

En el barrio de la Cordera, se produjo esta madrugada un violento incendio, que destruyó tres casas y un pajar, sufriendo además grandes desperfectos otra de las casas inmediatas a las siniestradas.

Parece ser que el fuego se inició en la casa número 18 de la calle Bermejo, por su esposa y dos hijas, y un piso, habitada por don Juan Bermejo, por su esposa y dos hijas. El matrimonio se dio cuenta del siniestro a las tres y media de la madrugada próximamente.

Cuando el señor Bermejo y su familia se disponían a ponerse en salvo, se encontraron con que el fuego llegaba a la escalera de la casa; entonces dicho señor, salió a la calle descolgándose por un balcón, reclamando el auxilio de otros vecinos.

Las llamas se habían propagado con gran rapidez a las casas contiguas a la del fuego, sobre todo a la del Labrador don Tomás López, habitada por dicho señor y su familia.

La esposa del señor López pasó también por momentos verdaderamente angustiosos, pues su esposo se hallaba fuera de León y tuvo que dedicarse a salvar a seis hijos y a alguna de los ajuares de la casa; ésta quedó destruída a las dos horas de comenzado el fuego.

La otra casa contigua a la del número 18, era la señalada con el número 20, habitada por el industrial tabernero don Daniel Gutierrez y familia.

Las tres casas que tenían planta baja y un piso, fueron destruídas por completo; primero la número 16 de la calle de La Corredera y 1 de la del Río; después la número 18 y finalmente la número 20.

También se quemó un pajar que estaba adosado a la casa del señor López y que daba a la calle del Río; era propiedad del señor Díaz Colín.

Accidente desgraciado

En ocasión en que la señora de 76 años, doña Susana Ibarrodo, se hallaba limpiando los cristales de una galería, tuvo la desgracia de caer desde el segundo piso de la casa número 7 de la calle de Cascaería a una huerta que existe en el interior de la casa.

Inmediatamente fué llevado a la Casa de Socorro, donde se le apreciaron las siguientes heridas en las piernas: fractura en el tercio inferior del fémur del lado izquierdo y fractura del tercio superior de la tibia y del peroné del lado derecho, con herida abierta en la articulación de la rodilla; desde la Casa de Socorro, fué trasladada nuevamente a su domicilio.

Benigno B. Escobar de Castro
de Figueras (Gerona)

Fabricante de Alpergatas de todas clases.

Gran taller de Zapatería.
Exportación al por mayor.
Especialidad y esmero en la confección.

Se admiten contratos militares.
Para informes, contratos y abastecimientos:

D. Lauretino Puertas
Mayor Principal, 82 y 84. Palacete

los médicos de guardia señores Lizarralde, Sainz Martínez y el practicante señor Iglesias, la consiguente cura, terminada la cual fué trasladada en el mismo coche a su domicilio.

BARCELONA

Declaraciones del Gobernador

Al recibir anoche a los periodistas, dijo el señor Portela que por la tarde había comenzado la descarga de tres vapores de pescado fresco, practicando los trabajos fuerzas de la Armada.

Dijo el señor Portela que el Alcalde ha requerido a los concesionarios de puestos de pescado para que reanuden hoy la venta de dicho artículo.

—Desde luego, yo—añadió—seguiré la enérgica actitud de la autoridad municipal, para lo cual, apoyándome en la ley Provincial, impondré cuantas multas de 500 pesetas sean precisas a los vendedores que contravengan las órdenes de la Alcaldía, y los que no las paguen irán a la cárcel.

Después manifestó que había recibido la visita de algunas representaciones de entidades económicas para ofrecerle su cooperación en la obra de reanimar el espíritu ciudadano.

—Dichos visitantes me han hecho observar acertadamente que si

todos los ciudadanos prescindieran de la coacción a que continuamente está sometida Barcelona, recobraría ésta inmediatamente su normalidad; pero esto—dijo el señor Portela—no es obra de uno sólo, sino de todos. Basándome en ella, he dado orden a todos los agentes de mi autoridad para que obliguen a los conductores de vehículos, sean de la clase que sean, a que supriman esos letreros de “médico”, “Prensa”, “servicio de leche”, etcétera, de que van provistos, pues todos los vehículos sin excepción tienen derecho a circular libremente y a conducir a quienes les convenga, y para evitar cualquier coacción está la autoridad. Los que contravengan estas disposiciones serán seriamente castigados.

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran Hotel, confort, Restaurant de primer orden.

SAN SEBASTIAN
HOTEL HISPANO-AMERICANO
TOBO CONFORT
CLIENTELA SELECTA
Cocina muy recomendada

LUCIO NIETO

MÉDICO DENTISTA

Consulta diaria en CARRIÓN DE LOS CONDES

Dentista

E. González Rubio

TELEFONO 37

ASUNTOS LOCALES

Importante proyecto de arreglo escolar.—La Junta local de Primera Enseñanza pide la construcción de Escuelas

Se ha reunido la Junta local de Primera Enseñanza y lo más importante de lo tratado en la reunión ha sido un amplio cambio de impresiones sobre el arreglo escolar de nuestra población, a base del acuerdo tomado por el Ayuntamiento de destinar a grupo escolar el edificio del actual cuartel de Alfonso XII.

Parece ser que el propósito de la Junta local es instalar en el ya citado edificio las Escuelas Graduadas de niños y niñas que ahora funcionan con no pequeñas deficiencias en el Instituto Viejo y en un local particular de la calle de Santo Domingo de Guzmán, respectivamente.

El proyecto, aunque no de inmediata ejecución, es inmejorable, ya que el actual cuartel de Alfonso XII puede, con muy pequeñas reformas, convertirse en un magnífico grupo escolar de admirables condiciones higiénicas y pedagógicas, para instalar en él con absoluta independencia, amplios patios de recreo, hermoso jardín y capaces habitaciones para los Directores, las Escuelas Graduadas de ambos sexos.

Otro de los extremos tratados en la reunión, quizás de tanta importancia como el anterior, es la construcción urgente de locales-escuelas para niños y niñas en los barrios del Otero y Santa Ana.

Por lo que se refiere al barrio del Otero, la necesidad no puede ser más apremiante y urgente: puede calcularse en dicho Arrabal una población escolar de 120 niños de ambos sexos, que hoy se ven obligados a asistir a las escuelas de la ciudad teniendo que recorrer más de un kilómetro de mal camino; atravesar con grave exposición la acequia y la vía férrea y sufriendo las inclemencias del tiempo en invierno y el aplanante calor en verano.

Se ha ocupado así mismo la Junta local del funcionamiento de una escuela que hoy ocupa el Laboratorio Municipal que en breve será trasladado al edificio del Parque de Desinfección y en verdad que esto no puede ser ni más lógico ni más acertado.

Funcionan hoy en el Instituto Viejo, en un sitio extremo de la ciudad, con grandes inconvenientes y escasa matrícula, la Graduada de niños y las Escuelas del primero y tercer distrito, mientras que en el centro de la población, en el distrito del Consistorio, no existe ninguna escuela actualmente, viéndose los niños obligados a atravesar calles y plazas expuestos a mil pel gros para acudir al colegio; instalada una escuela en el local mencionado, donde ya lo estuvo la Graduada de niños, estos inconvenientes desaparecerán e indudablemente las Escuelas del Salón y las de San Miguel se descargarán algo de alumnos, que buena falta hace, ya que a la que menos de ellas asisten cuentan hoy con una matrícula de 120 niños para un solo maestro.

El proyecto de la Junta local de primera Enseñanza, no puede ser más acertado ni más en consonancia con las necesidades escolares de nuestra capital: contando con el factor tiempo y con un sacrificio pecuniario del Ayuntamiento, que será insignificante comparado con las ventajas que ha de reportar, las Escuelas Graduadas de niños y niñas funcionarían en el actual cuartel de Alfonso XII convertido en el mejor grupo escolar de Palencia; en la Plaza Mayor (Escuela de Dibujo) una escuela unitaria de niños; en el Instituto Viejo, otra; en el Salón y San Miguel las que actualmente funcionan en magníficos grupos escolares y en los barrios extremos del Otero y Santa Ana, escuelas unitarias, con buenos locales, para ambos sexos.

Complementan este acertadísimo proyecto la instalación de una escuela para niñas y niños en la barriada de las Huertas de Pombo, de crecida población escolar y la construcción de un amplio y ameno «Parque Infantil» en los extensos terrenos situados detrás del paseo del Salón e inmediaciones del Instituto General y Técnico.

Lo que es necesario, en bien de la cultura y del progreso y en favor de nuestros pequeños, es que el proyecto, que no puede ser más realizable contando con la buena voluntad de todos y un poquito de sacrificio del Ayuntamiento, se lleve a la práctica lo antes posible y que a tal efecto se vaya emprendiendo por partes, a medida que la oportunidad se presenta, cosa que si se tiene el interés que tan importante problema lleva en sí, no ha de tardar en ofrecerse con relativa facilidad.

Acuérdense nuestras autoridades locales de los beneficios que reportaron a la ciudad aquellos inolvidables grupos que, por iniciativa de los señores, construyeron con el aplauso unánime del vecindario, hermosos grupos escolares en el Salón y en San Miguel y que ello les sirva de estímulo en su actuación, con la seguridad de que así como perdurará el recuerdo de los señores Calderón y Azcoitia, los palentinos no olvidarán nunca el nombre de quien ahora llega a realizar este proyecto de tantísima trascendencia para nuestra capital.

CLASES

de Alemán - Inglés - Francés

Se darán desde las nueve de la noche a diez. Dirigirse a la Avenida del General, 24, pral.

GRAVE REYERTA EN UNA ROMERIA

Los contendientes se acometen furiosamente, resultando un muerto un herido grave y varios leves

Por rencillas particulares existía desde hace algún tiempo serios resentimientos entre los mozos del pueblo de Mave y los del inmediato de Olleros del Pisuerga, enemistad que ha tenido fatales consecuencias durante la celebración de una fiesta popular en Santa María de Mave, a la que acudieron nutridos bandos de uno y otro pueblo.

En las primeras horas de la noche y después de haberse registrado durante la tarde pequeñas discusiones, se originó una verdadera campaña campal entre los vecinos de los dos referidos pueblos.

Ante los graves sucesos que se desarrollaban el presidente de la Junta administrativa de Santa María de Mave, pidió por telégrafo la urgente presencia de la guardia civil del puesto de Alar del Rey.

En la agresión resultó muerto el joven de 26 años, Emeterio Mazariegos, natural de Villada, y vecino de Olleros de Pisuerga, y herido de mucha gravedad el joven de 27 años Aparicio Cuesta, vecino de Mave.

Este último, presentaba una herida de arma de fuego en el muslo derecho y grandes contusiones en distintas partes del cuerpo, producidas con golpes de palos y piedras.

El muerto, Emeterio Mazariegos, tiene todo su cuerpo horriblemente magullado por las pedradas y palos que sus adversarios le dieron.

La guardia civil de Alar, pudo conseguir que la acalorada reyerta terminase practicando las siguientes detenciones:

Antonio Salazar, Juan del Olmo, Santos Salazar, Simón Adán Severino Fuentes, Teodoro García, León Nozal, Marcos Salazar, Martín García, Tomás Fontaneda, Félix del Olmo, Anastasio Canal y Eduardo García, todos ellos vecinos de Mave.

En el lugar del suceso, se personó el juzgado municipal de Villadegama que instruyó las primeras diligencias, ordenando el levantamiento del cadáver de Emeterio Mazariegos, que con intención había sido colocado por sus adversarios sobre los railes de la vía férrea.

También ha sido detenido por la guardia civil del puesto de Barriuelo, como presunto autor de la muerte de Emeterio, el joven de 25 años, vecino de Olleros, Perpetuo Alonso Pérez.

El suceso ha causado enorme sensación en los dos pueblos ya citados.

Crónica científica Las ventajas del broadcasting

Tenemos en España una legislación sobre el Broadcasting, que entre nosotros lleva el nombre oficial de "radiodifusión." Esta legislación consiste en un Real decreto con fecha 20 febrero último y en un reglamento publicado en la "Gaceta de Madrid" de 2 de junio.

En el Real decreto establece el monopolio de la radiotelegrafía y de la radiotelefonía a favor del Gobierno, el cual podrá cederlo a una entidad privada. En el Reglamento se dictan disposiciones para la aplicación del sistema. Los que contravengan el monopolio serán objeto de fuertes penalidades. Hemos parodiado a la legislación británica, que, dicho sea de paso, está dando un resultado deplorable, tanto que ya se estudia la forma de modificarla radicalmente.

En Inglaterra coaligáronse cuatro grandes firmas para asumir el monopolio. En España se lo disputan dos o tres Casas, que rechazan toda inteligencia entre sí.

Ya está probado que la clandestinidad de la radiodifusión es muy difícil de perseguir. Cualquiera puede construir un aparato receptor de radiotelefonía. Hasta un niño puede construirlo, como un juguete. El director general de Comunicaciones de la Gran Bretaña estima en 200.000 el número de "estaciones piratas" que existen en Inglaterra, a pesar de las multas y de los trabajos forzados que se imponen a los poseedores de esas estaciones.

Un sólo caso de contravención se ha dado hasta ahora, y los Tribunales no se atrevieron a aplicarle la sanción legal. En el Reglamento español, estipúlase que los funcionarios de la Dirección general de Comunicaciones tendrán que habérselas hasta con los aparatos que construya un aficionado.

La cosa dará lugar a peripecias singulares. Vuestro hijo, alumno de una escuela técnica y aficionado a la radiotelefonía, transformará una pluma estilográfica en un receptor, lo cual es un simple juguete. Pero este juguete deberá ser examinado por técnicos oficiales y compulsado, sellado, sometido a toda una inspección, como si fuera un aparato serio, precauciones simplemente ridículas, pues con cualquier cosa se improvisa una estación radiotelegráfica, estación que podéis ocultar en la mesa de noche, en el fondo de un armario y hasta en vuestro bolsillo.

En Inglaterra, en Alemania y en Francia se ha llegado a la perfección cada día surgen nuevos aparatos, de volúmenes insignificantes, portátiles e invisibles. Una de las últimas invenciones consiste en un cofrecito no más voluminoso que un libro ordinario de los que se compran a tres o cuatro pesetas. En ese falso libro están dispuestos los aparatos reguladores, consistentes en una bobina y en un condensador variable. La antena consiste en el armazón de un paraguas. Los hilos conductores son constituidos por las ballenas y están enlazadas entre sí, constituyendo una antena capaz de recibir las ondas hertzianas.

El portador de este puesto minúsculo de radiotelefonía recoge mientras va de paseo, las comunicaciones de la torre Eiffel. Cuando las ha registrado, cierra el paraguas, mete el aparato en el bolsillo y búrlese de todo inspector o vigilante que vele por los intereses de la Sociedad monopolizadora de las comunicaciones radiotelegráficas.

Los elementos constituidos de un puesto de T. S. H. están al alcance de cualquiera. Se venden en todos los almacenes de electricidad y no son caros. Con un poco de ingenio, todo ciudadano puede poseer un puesto de Broadcasting, sin pagar impuestos ni ser tributarios de las empresas monopolizadoras.

Cítese el caso de un individuo que instaló un puesto receptor en el interior de un "thermos". Viajando en ferrocarril, disponio su aparato y escuchaba. La bibliografía del "Broadcasting" enriquece de día en día. En España estamos todavía en pañales respecto a este asunto. Por algunos francos, cualquiera puede procurarse un manual, permitiéndole utilizar a poquísimos coste, ese medio de comunicación, que no necesita de espacio

ni de conocimientos técnicos, ni de patentes. El Gobierno británico ha comprendido que la persecución de los "piratas" de la radiotelefonía es completamente inútil y ya que la ingeniosidad privada se desenvuelve como mejor le plazca.

Así sucederá en España tan pronto como se hagan las primeras experiencias; sobre todo en España, donde el burlar la ley, es el más característico de los entretenimientos.

Juan MONTALVO

Las tormentas ocasionan importantes daños

Se reciben noticias de los pueblos de la provincia, dando detalles de haberse desarrollado durante los tres últimos días grandes tormentas que causaron importantes daños en los sembrados y en edificios.

En los campanarios de las iglesias cayeron abundantes chispas eléctricas causando desperfectos de alguna consideración en varios de ellos.

En Astudillo a las tres de la tarde del lunes, cayó una chispa eléctrica en la casa-cuartel de la guardia civil, que entrando por una ventana recorrió varias habitaciones siguiendo el tendido de los cables de la luz.

Derribó dos tabiques y quemó por completo la instalación de la luz eléctrica, sin que por fortuna diese origen a desgracia personal alguna, si bien las pérdidas materiales son de relativa consideración.

También en el término municipal de esta ciudad, han causado daños las tormentas, habiéndose recibido noticia de que ayer a las seis, una chispa eléctrica cayó sobre la casa que en las huertas de Pombo habita el hortelano Alejandro Aguado y su familia.

La descarga derribó uno de los muros de la casa y atravesando el piso superior, cayó a la cuadra donde causó la muerte instantánea a dos caballerías mayores.

Tampoco, aunque verdaderamente en esta ciudad, esta chispa eléctrica causó desgracias personales.

SUCESOS

Intento de suicidio.

A las once de la noche del pasado sábado, intentó poner fin a su vida el joven de 23 años, Julián Camino, vecino de Meneses, y que al parecer tiene perturbadas sus facultades mentales.

Para llevar a cabo su fatal resolución, hizo uso de una navaja de grandes dimensiones con la que se produjo tres heridas incisas leves en la región fronto-parietal izquierda, y otra de siete centímetros de extensión en la parte anterior y media del cuello, calificada de pronóstico reservado.

El infeliz demente viendo que de esta forma no se producía la muerte, intentó conseguirlo arrojándose al pozo de su domicilio de donde fué extraído con vida por varios familiares.

Por efecto del golpe recibido al caer en el pozo, se produjo una grave contusión en la columna vertebral.

Pasadas las primeras horas el estado del herido era bastante satisfactorio.

Carro al río.

A última hora de la tarde de ayer, regresaba de las faenas del campo, conduciendo un carro de su propiedad el vecino de Torquemada, Benigno Miguel Benito, teniendo la mala fortuna que por efecto de una chispa eléctrica se espantasen las caballerías que tiraban del vehículo, cayendo éste al río Pisuerga, en un sitio donde la profundidad es mayor de cuatro metros.

Benigno Miguel, pudo salvar su vida ganando la orilla a nado y auxiliado por varios convecinos consiguió sacar del cauce del río el carro y las caballerías en él enganchadas.

La Industria Eléctrica Aquilino Sandino

Talleres Electro Mecánicos.—Reparación de toda clase Maquinaria Eléctrica y mecánica, instalación de Centrales Eléctricas, Dinamos, Motores, Al. cradores y Transformadores. Calle Maura, número 2, Palencia.

NOTICIAS

11 de Julio de 1922

Hoy hace un año, de madrugada, en la estación de Paredes de Nava, se desarrolló una de las más espantosas tragedias que motivan los accidentes ferroviarios producida por el choque de dos trenes de viajeros que marchaban en dirección contraria.

En esta fecha, que por la dolorosa impresión que en todos dejó, no necesita recordación, hacemos presente a cuantas personas sufrieron las tristes consecuencias de la catástrofe, nuestro sincero pésame y ofrecemos una oración por el alma de los deudos y parientes que en ella perecieron.

La Cruz Roja de Paredes de Nava, celebró hoy, en sufragio de los que allí encontraron la muerte, varios actos religiosos a los que asistió todo el vecindario.

Decansen en paz las víctimas de tan trágico y desgraciado suceso.

La falta de fluido

El Presidente del Círculo Mercantil e Industrial nos ruega, hagamos constar para satisfacción del comercio en general, que ayer se entrevistó con el señor Administrador de la Sociedad «La Electra» una comisión de la Directiva de este Círculo para exponerle los perjuicios que se irroga al comercio por la falta de fluido.

Dicho señor prometió atender en lo posible el ruego de la Comisión, a pesar de los inconvenientes con que tropieza, procurando facilitar fluido a las 7 de la tarde.

En la Sala de Socorro se ha prestado asistencia facultativa al obrero de 19 años, Lucio Abad, que en accidente del trabajo se produjo una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

También en dicho centro benéfico se ha prestado asistencia médica al niño de cinco años Basilio Villamediana, que por haberle caído encima un puchero de agua hirviendo, sufría extensas quemaduras de primer grado en el pie derecho.

Pérdida

La persona que hubiese encontrado un documento de identidad de los Ferrocarriles del Norte, números 17.935 y 74.982 de la quinta serie, extendidos a nombre de don Pedro Benito, se agradecerá lo entregue a don Fernando Benito, que vive en el Herren de San Pablo, número 12, quien lo gratificará si así lo desea.

Colegio de San Antolín (Palencia).—1.ª y 2.ª Enseñanza.

E Director, Alvaro González Alvarez (Presbítero).

Prueba inequívoca del trabajo sólido y constante que ponemos con nuestros alumnos, es que en el curso actual de 1922 a 1923, de 277 asignaturas, según nota oficial, no aprobadas en el Instituto de esta capital, 15 son las que han quedado sin aprobar nuestros alumnos, los cuales forman próximamente la cuarta parte de la matrícula.

A partir del 1.º de Julio está abierta la clase preparatoria para el ingreso y de todas las asignaturas del Bachillerato.

SEÑORAS

No dejéis de visitar el Comercio Poló donde encontraréis todas las calidades en géneros para labores retorta hilo y algodón, crepés, panamás blancos y crudos en todos los anchos.

Grandioso surtido en tules blancos y color propios para visillos. Arcones, Cortinas, Estores y Visillos en tul y batista.

Precio Fijo—Mayor pral. 193.

Sereno se necesita uno para el Hotel Samaria. Inútil presentarse sin buenas referencias.

Suscripción

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Suma anterior, Don Leoncio Cuadrado, José María Hortelano, Una feligresa, Don Sixto Estébanez, Un feligrés, Una asociación piadosa, TOTAL.

Nota.—Se ruega a las personas que deseen contribuir a las obras de sus donativos, los entreguen señor Cura Párroco.

Pescados-Mariscos

Exportación GANCEDO Y SORIANO (Travesía de Vera, 13) LA ORUÑA

Huerta en venta

Se vende una sita, en la parte del monte de esta Ciudad. Informará Guillermo del Paro.

Clases de Contabilidad

Cálculos mercantiles y Legales mercantiles, para ingresar en Banco, ser contable. Clases especiales para señoritas. Prepara en su domicilio. Colón, 20, 2.º. Esteban Alcázar Fernández

Se necesita

Para empleado de escritorio, cargado de recaudar a domicilio, persona formal de 30 a 45 años, con inmejorables referencias. En esta administración informará.

BENITO GONZALEZ BILBAO

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Interviene oficialmente en clase de operaciones que los Bancos de España, Cajas de España de Crédito y Herencia, esta plaza; recibe órdenes de compra-venta de valores, nacionales y extranjeros; órdenes de negociación en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao. Información del mercado en cereales y metales.

Con cotización telegráfica de principales valores y montañas extranjeras de las Bolsas de Madrid y Barcelona.

Con prontitud, economía y fiabilidad, se atiende cualquier negocio financiero y comercial. Pizzería diaria de cotización de valores, calle Mayor Principal número 4.

LA HIGIÉNICA

Gran Peluquería Mayor 167. Teléfonos Lavabos y duchas de agua con Estufa de desinfección. Masajeros americanos. Masaje eléctrico «Rayos Violeta» Calefacción a vapor. Cinco sillones camas americanas.

Relojes

oro y nikel. Marcas Zeno otras de crédito mundial. En despertadores gran variedad. PRECIOS MUY ECONÓMICOS. EIROA OPTICO Mayor Principal, 49.—(Frente Hotel Central).

AVENTADORAS

Las de mayor rendimiento!! De acreditado fabricante Pío Barquero de Olmedo. Segadoras, Sulfatadores, Azufradoras, «Caldo Borden» para el sulfatado y azufrado de los viñedos. Piezas de recambio para toda clase de segadoras aradas. Dirigiros si quereis comprar en condiciones ventajosas los acreditados almacenes de ferreteria en general de

POLLOS Y ARIAS

Mayor principal, 33. No confundirse. Al lado del Gobierno civil.

BALNEARIO DE VALDELAJEJA

Agua Bicarbonatada - Sódica - Azoadas Líficas Termalcs - Radio activas
Indicadas y de grandes resultados en el reumatismo en todas sus formas en las enfermedades de la nutrición, afecciones del estómago y en las auto-intoxicaciones por su gran poder diuresis y actuador del metabolismo humano
Servicio de automóvil diario desde Burgos y Cabañas de Virtus
Establecimiento balneario con todas las comodidades y confort moderno. - Cocinas separadas para el que coma por su cuenta.

Banco Español de Crédito

CAPITAL: 50 MILONES DE PESETAS
Casa central: Madrid

SUCURSALES:

Albacete, Alcázar de San Juan, Algeciras, Alicante, Almería, Barcelona, Berja, Cádiz, Carmona, Casablanca, Ceuta, Ciudad-Real, Córdoba, Ecija, Granada, Guadix, Huelva, Jén, Jerez de la Frontera, La Carolina, La Línea, Larache, Linares, Lucena, Manzanares, Martos, Málaga, Medina del Campo, Motril, Morón, Murcia, Palencia, Pozoblanco, Pueblo Nuevo del Terrible, Puente Genil, Ronda, Segovia, Sevilla, Tetuán, Toledo, Tomelloso, Ubeda, Valdepeñas, Zafra y Zaragoza.

Cuentas corrientes y Caja de ahorros a la vista
Préstamos, De cuentas, Negociaciones, et., etc

SUCURSAL DE PALENCIA:

Oficinas: Calle Don Sancho

Hotel de los "VIZCAINOS"

Si tiene usted necesidad de ir a los baños de ONTANEDA o ALCEDA, hospédate en «LOS VIZCAINOS», donde, por el mismo precio que rige en las demás fondas de la población, encontrará un espléndido hospedaje.
El trato que los señores viajeros reciben en esta casa es puramente familiar, las habitaciones son cuidadas con extraordinaria limpieza y las comidas son diariamente variadas y abundantes, estando la cocina a cargo de uno de los más reputados cocineros de España.
La estación del ferrocarril dista de este hotel unos 150 metros, aproximadamente, y del balneario de Ontaneda unos 20.
Los señores que tomen los baños en Alceda, cuyo balneario se halla también cerca del hotel, tendrán a su disposición, completamente gratuito el coche propiedad de la Casa, tanto para el servicio al balneario como para el de la estación y pesco.
Esta Casa cuenta con un hermoso comedor, desde donde se divisa un precioso panorama, e igualmente tiene una magnífica terraza, mesa de billar y gran salón tertulia con piano.
Es el hotel más cómodo y tranquilo de la población; nuestros queridos huéspedes lo confirman en todas partes.
A la llegada de todos los trenes encontrarán nuestro coche en la estación.

LABRADORES EN LOS ALMACENES

HERMOGENES SENDINO

Hay grandes existencias de Nitrato de Sosa de Chile Sulfato de cobre y Azufre - Flor - Sublimado marcas «EL GALLO» y «COTO DE HELLIN» Graduaciones garantizadas Precios económicos

HOTEL ESPAÑA-BARCELONA

NUEVA DIRECCIÓN

200 habitaciones con agua corriente, caliente y fría, calefacción, teléfonos, etc. El más económico en su clase. Pausa desde 15 pesetas. - Precios especiales para familias
Calle San Pablo. - Barcelona

Banco Herrero

OVIEDO - PALENCIA

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente: Don Guillermo M. de Azcoitia Herrero
Consejeros: Excmo. Sr. D. Ignacio M. de Azcoitia Herrero
Excmo. Sr. D. Manuel M. de Azcoitia Herrero

SUCURSALES

León	Cangas de Tineo	Moreda	Ribadeo
Zamora	Cudillero	Navia	Ribadesella
Lugo	La Felguera	Pola de Siero	Sama de Langreo
Astorga	Luarca	Pola de Laviana	Ciño Santa Ana
Benavente	Llanes	Pola de Allande	Tineo
Ponferrada	Sahagún	Pravia	Vegadeo
Cangas de Onís	Mieres		

Cuentas corrientes: Tres por ciento A LA VISTA

(Único Banco que abona este interés en la Plaza)

Caja de Ahorros: Tres y medio por ciento a la vista
Compra-venta de toda clase de valores

SERVICIO TELEFONICO

De nuestra Agencia
MENCHETA

Hoy se han recibido impresiones más optimistas de los conflictos de Barcelona

Actualidad informativa

Se espera que en la próxima semana, aparezca en la "Gaceta" una real orden suprimiendo durante el año de 1924, las convocatorias de ingreso en las Academias militares.

Hablando de este asunto el ministro de la Guerra con los periodistas, ha dicho que lamentaba adoptar esta resolución que perjudicaría a muchos jóvenes que venían preparándose desde algún tiempo, pero las obligaciones económicas de la Patria determinaban la adopción de esta medida.

También dijo que este acuerdo recayó en uno de los últimos consejos celebrados por los ministros.

LA COMISION DE LOS 21

A última hora, en la sesión celebrada ayer en el Congreso, se eligió la comisión encargada de depurar las responsabilidades civiles, eligiéndose a los diputados siguientes:

Don Bernardo Mateo Sagasta, presidente, y vocales a los señores Morote, Fernández Giménez, Palacios, Inza, Zancada, Soto de Guerra Rodríguez Viguri, Ruano, Alas Pumarino, Valdés, Taboada, Díez Revenga, Lequerica, García Guizarro, Martínez Campo, Rodés, Prieto, Domingo, Tejero y de los Ríos.

DESAPACHO REGIO

Esta mañana despacharon con el Rey, el presidente del Consejo y los ministros de la Guerra y Marina.

También recibió en audiencia el Monarca, a los generales Zubía, Barrera y Gil Borja.

LOS HERMANOS QUINTERO

Su Majestad el Rey ha preguntado con interés, por el estado de salud en que se encuentran los hermanos Quintero, los cuales continúan en El Escorial, curándose de las heridas que sufrieron en el accidente automovilista ocurrido el domingo.

ORDENACION FERROVIARIA

El señor García Prieto, se ha reunido con los ministros de Fomento y Trabajo, para estudiar y discutir el proyecto de ordenación ferroviaria, el cual una vez ultimado, se presentará a las Cortes para su deliberación.

EL PADRE MANJON

El marqués de Alhucemas, ha recibido un telegrama del alcalde de Granada, preguntándole si se le tributaban honores al cadáver del Padre Manjón.

Entrevistándose el presidente con el ministro de la Guerra, se acordó concederle honores militares, telegrafando al alcalde de la capital andaluza, en ese sentido.

PERDIDA DE COSECHAS

También recibió el presidente un telegrama de Toro, participándole que a consecuencia de los temporales reinantes, se ha perdido el viñedo en una extensión de once mil hectáreas.

Como los damnificados solicitan recursos, el marqués de Alhucemas, precisa hacer lo posible para favorecerlos.

LOS DEBATES

El señor García Prieto manifestó que hoy en el Congreso, se continúa la discusión de la reforma arancelaria y terminada ésta, se empezaría el debate sobre la tenencia de armas.

SIN NOTICIAS

También manifestó el presidente que a causa de estar interceptadas por los temporales, las líneas telegráficas y telefónicas, no se han recibido noticias de Barcelona.

Sólo se sabe que ayer el estado del conflicto, continuaba estacionario.

UNA PENSION

Su Majestad ha firmado hoy un decreto concediendo una pensión, igual al sueldo, a la madre del que fué gobernador de Bilbao, señor Regueral.

UNA VISITA

Esta mañana en el despacho del Ministerio, celebraron una conferencia, el embajador de los Estados Unidos y el señor Alba.

Cuando se restaure la República en España, cosa que puede suceder cualquier día que haga bueno, los republicanos españoles no deben olvidarse de los sacrificios y trabajos que realizó el señor Ayuso defendiendo la causa y en honor de la «Niña»...

Ayer, sin ir más lejos, el señor Ayuso se portó en el Congreso como un republicano de cuerpo entero... Prometió cuando no debía prometer, pues el presidente estaba ausente... Tuvo una frase cáustica y definitiva: «La Presidencia no es unipersonal», exclamó severo y sentencioso. Volvió a prometer ante el presidente, y con gesto olímpico y además de algo grande y trascendental, volvió la espalda a don Melquiades, sin darle la mano como es costumbre...

Esto es defender una causa, esto es sacrificarse por la República y olvidarse por ella de todo: hasta de la urbanidad... Los que aun creemos que la forma monárquica admite todas las libertades, como las que se practican en Inglaterra, y que con monarquía se puede lograr el bienestar moral y material de un país y solucionar la situación económica de nuestra Hacienda, el problema de Marruecos, la cuestión social y hasta llegar a depurar las responsabilidades, debemos llegar a reconocer que con golpes como los que el señor Ayuso, sabe asestar a la Monarquía, no hay Trono que se resista...

Y no debemos tomarlo a broma, porque el señor Ayuso puede llevar dentro de sí, oculto y muy disimulado, a un Robespierre a un Marat o a un Wassington, que derriba todo lo existente y lo que luego depende la seguridad del Régimen.

Si nuestras fuerzas ilaquean y el gorro frigio, tan parecido a la barrerina, se impone y cubre la bella cabeza de la «Niña» los que tengan entonces la sartén por el mango, no se olviden, por Dios, del Sr. Ayuso... Recompensen sus trabajos, premien sus méritos concediéndole —¿qué menos?— una plaza de consumero, con derechos pasivos y uniforme gratis...

EL GENERAL NAVARRO

El ministro de la Guerra recibió esta mañana la visita del general Navarro, con quien conferenció algunos momentos.

EJERCICIOS MILITARES

Por el ministro de la Guerra ha sido aprobado con carácter general, el plan de ejercicios que realizarán los ingenieros, y en los que tomarán parte los zapadores, radiotelegrafistas, motoristas y otros servicios.

Los ejercicios empezarán en febrero dirigidos por un brigadier que tendrá a sus órdenes a un coronel, un comandante, dos capitanes y diez y ocho tenientes.

LA TORMENTA EN MADRID

A consecuencia de la tormenta de ayer, cayó una chispa en la calle del Almirante, quemándose la buhardilla de una casa.

También se quemó el motor de un tranvía, que pasaba por la calle en el momento de caer la chispa resultando herido un pasajero llamado Enrique Lozano.

INCOMUNICACIONES

El ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que por ser generales las tormentas en toda España, no se reciben noticias de las provincias.

ENTIERRO DE UN CORONEL

Dicen de Melilla, que se ha celebrado el entierro del coronel de Intendencia señor Bientaba, asesinado por un obrero particular.

Presidió el duelo, el comandante general señor Martínez Anido, y las cintas eran llevadas por coroneles de distintas Armas.

COMENTARIOS DE "A B C"

El periódico madrileño "A B C" al comentar la constitución de la Comisión parlamentaria que dictaminará en ella sobre las responsabilidades, dice que sólo vociferaba embarullando y haciendo más visible la farsa que se representa. Agrega que le extraña que no participen en la Comisión aquellos que se mostraban más impacientes por la depuración de las responsabilidades.

SENADO

A las cuatro menos cinco, abre la sesión el conde de Romanones.

En el banco azul los ministros de Fomento, Gracia y Justicia y Gobernación.

El señor Gasset lee la lista de los senadores fallecidos en la última legislatura y el presidente, después de pronunciar un discurso encomiando los servicios de los finados, propone que conste en acta el sentimiento de la Cámara.

El señor Salvador denuncia ciertas irregularidades cometidas en las oposiciones a la cátedra de Química de la Universidad Central. Le contesta el ministro de Ins-

trucción asegurando que si son ciertas las denuncias que hace el senador, se castigarán severamente.

PUEBLO INUNDADO

Dicen de Zaragoza que el gobernador, el capitán general y el alcalde, han marchado al pueblo de San Juan, donde el agua, debido a haberse salido del cauce, el río alcanza el nivel de los tejados.

Hasta ahora se han desplomado 18 casas, y se cree que todas las del pueblo correrán la misma suerte.

De los pueblos inmediatos, envían viveres y socorros a los vecinos de San Juan, pues carecen de socorros.

Las autoridades allegan recursos para hacer frente a situación tan desesperada.

Abre la sesión don Melquiades a las tres y cuarenta y cinco minutos.

En el banco del gobierno están los ministros de Hacienda y Justicia.

El señor Ruiz de Grijalba se queja de que se le permita a la Compañía Arrendataria de Tabacos, exponer a la venta tan mala calidad de tabaco, pues ahora se vende lo que antes se tiraba.

El señor Bertrán se queja del abandono que el gobierno tiene al Conservatorio de Valencia.

El señor Saborit, denuncia que el Ayuntamiento viene cobrando el impuesto de Frontones desde el mes de febrero.

MEJORA LA SITUACION

Dicen de Barcelona que la situación tiende a mejorar.

Aumenta la circulación de tranvías y se ejercen menos coacciones.

Agreden que se han encontrado ocho petardos puestos por gente maleante, y que la policía tiene una pista para detener a los autores del hecho.

LAS TORMENTAS

En Aranjuez, los temporales reinantes han derribado 18 postes del telegrafo, y se han perdido las cosechas.

LA HUELGA DE BILBAO

Dicen de Bilbao que el conflicto continúa igual, pero que sólo toman parte en él los obreros comunistas, pues los socialistas, discrepan de ellos.

Cree el gobernador que pronto habrá tranquilidad porque entre los obreros existen divergencias de criterios y los patronos se muestran transigentes.

LOTERIA NACIONAL

Premios mayores de la Lotería Nacional, cuyo sorteo se ha celebrado hoy en la Corte, y han correspondido a los números siguientes:

Números	Pesetas
3.349	Valencia Córdoba Oviedo 120.000
15.728	Madrid Valencia 65.000
19.173	Torrente Zaragoza Cartagena 25.000
31.584	Barcelona, Málaga, Madrid, Oviedo 20.000

Con 2.000 pesetas

20.504	30.621	32.631	30.149
18.799	31.242	703	30.877
17.826	8.624,		

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Representa a la importante Compañía de Seguros contra incendios "La Catalana", cuya entidad garantiza el citado riesgo a primas y condiciones aceptables.

Compra-venta valores, del Estado e industriales, nacionales y extranjeros, facilitando la pólice a los interesados.

Los referidos valores comprados por su intervención, son liquidados y resaca de ellos en valores determinados el Código de Comercio.

Suscríbese V. a
EL DIARIO PALENTINO

ZOTAL Para el ganado **SALUD**
Para el ganadero **RIQUEZA**
Sin rival para la desinfección de toda clase de locales.

Labradores

Sólo la casa Múgica Arellano y Compañía y sus agentes disponen del legítimo repuesto para la acreditada Segadora DEERING, así como del m. tr. l. Planet, Chattanooga Rustón, etcétera.

NO CONFUNDIRSE

Múgica Arellano y Compañía—Mayor pral., 55.
Jefe de la sucursal de Palencia, Avalino Aragón.

Chocolates finos

SUCESORES DE HIJOS DE ZURICALDY

Sotés, Garay y C. — BILBAO

Primera marca española

Fábricas en Bilbao y Pozuelo (Madrid)

De venta en los principales establecimientos de ultramarinos de esta capital.

de luz eléctrica para todos usos, lámparas de filamento carbón, metálico y medio vatio, interruptores, portalámparas, tulipas y toda clase de material para instalaciones de alumbrado y timbres que hace esta casa con personal competente y condiciones muy ventajosas. Conductores de agua, luz y fuerza con garantía de verificación oficial, conductores, aparatos de calefacción, ventiladores y utensilios de cocinas eléctricas. Abanicos, paraguas, bastones, sombrillas, perfumería, armas cortas, escopetas de caza, carabinas, escopetas de salón, cartuchería, pólvoras, tacos, morrales de caza, reclamos, estufas por petróleo y gasolina, filtros para agua, vasos, copas, botellas, jarras, estatuas religiosas, máquinas de afeitar, navajas, balones, cuchillería, cubiertos de plata, alpaca y hierro, tirantes y ligas, fundas para escopeta y para pistolas, collares para perros, tijeras, acordeones, guitarras y bandurrias, óptica, objetos para regalos, gramófonos y discos. Encendedores y piedras para los mismos, mechas, etcétera.

Bazar

Sección al por mayor. — Venta a los comerciantes de la provincia de quincalla, mercería, paquetería, libritos de papel para fumar, zapatillas, alpargatas, crema para el calzado, cintería de seda, algodón, hilo y lana, estuchería, bramantes, tramillas, botones, carretes de hilo, peines, lanas, libretas de apuntes, Subdelegación de cerillas y fósforos.

EXCLUSIVAS. — De la casa Victor Sarasqueta (escopetas finas de caza de fama mundial); de la Sociedad Odeón y de la Compañía del Gramófono (fábrica de aparatos y discos gramofónicos); de los sifones Prana para hacer toda clase de bebidas espumosas; de la casa Lot, único alumbrado eléctrico portátil que da resultado; de la Compañía General Española de Electricidad (lámparas de filamento marca metal T, lo mejor de lo mejor).

Casa fundada el año 1857 - La que más surtido presenta y más barato vende.

Mayor Principal, 56 y 58

VINICULTORES!

Aplicad el VINIFICADOR SULFIFOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta DOCE pesetas.

Medio kilogramo (para cien arrobas) 6,50.

Los pedidos a la Administración de «La Información Agrícola», Almirante, 19.—MADRID.—Apartado, núm. 6.



Antonio Fernández & C.^{la}
Importadores de azúcares, cañaos, cafés, canelas
SANTANDER
De venta en Almacenes y Ultramarinos

CURACION DE LA HERNIA (QUEBRADURA)

Treinta meses de grandes éxitos por toda España curando las hernias radicalmente en breve plazo

INTERESANTISIMO

para los herniados y cuantos sufren vicios de conformación. El famoso técnico ortopédico constructor y eminente heriólogo Don Francisco Mora, Director propietario de los grandes talleres y Gabinetes de Ortopedia *El Arte Moderno*, San Justo, n.º 30 y Consuelo 5, Salamanca, recibirá visitas personalmente todos los meses, el 25 en Valladolid, en el Hotel Inglaterra; el 26 en Palencia, Hotel C. Universal, el 27 en Paredes de Nava en el Circulo de Labradores, Plaza Mayor; en 28 en Villada, Café Restaurant Universal; el 29 en Sahagún, Fonda de la Vda. de Crespo; el 30 en Valencia D. Juan, Hotel Guerrilla; el 31 en Medina Rioseco, Hotel Castilla; el 1 en Villalón, Fonda Vda. de Contreras y el 3 en León, Hotel París.

El Aparato Ideal MORA es la última creación de la Ortopedia moderna mecánica científica; la segura eficacia de este aparato es un remedio radical para curar toda clase de hernias (Quebraduras) por rebeldes y voluminosas que sean, incluso las eventraciones consecutivas a la operación.

Este aparato, cuyos positivos efectos manifiesta desde su colocación no es simplemente calmante de contención, sino que cura verdad, evitando toda complicación grave y nuevos ataques, tan frecuentes tratándose con el sin número de bragueros similares, cuyo único efecto, cuando lo producen es solo ocultar momentáneamente las molestias pero no atacar la causa, curando radicalmente y evitando así de una vez para siempre tan cruel y repugnante dolencia. Esto solo lo consigue el Aparato Ideal (MORA), verdadero y prodigioso aparato sin igual para esta grave enfermedad.

Piernas, brazos y manos artificiales.—Aparatos para corregir las desviaciones externas e internas de las rodillas y pies.—Córsets ortopédicos para males de Pott y desviaciones de la columna vertebral.—Aparatos para parálisis infantil, para tumores blancos.—Fajas ventrales de todas clases, para embarazadas operadas, de censo del vientre y la matriz, etc. y todo cuanto comprende a la Ortopedia en general.—Material completo para Clínicas y Hospitales.

AVISO IMPORTANTE: Con el fin de atender lo mejor posible a mi numerosa clientela, pasaré visita todos los meses en las plazas arriba indicadas, sin variar las fechas.

Grandes talleres de Ortopedia y despacho:

S. Justo, 30 y Consuelo, 5. F. MORA, Salamanca.

PRECIOS DE LA FABRICACION SIN COMPETENCIA

UNICA CASA que responde bajo contrato firmado de la perfección de los aparatos y cuantas deficiencias hasta la curación del paciente, y en vicios de conformación hasta la corrección total.

BALNEARIO DE LIERGANES

SANTANDER
MARAVILLOSAS AGUAS PARA CURAR LOS CATARROS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMÓN LA PREDISPOSICIÓN A CONTRAHELOS Y LA TIBIS
INSTALACIÓN MODELO - GARAJE - TELEFONO - TELEGRÁFO

Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Capital social Ptas. 15.000.000,00
Capital desembolsado 4.500.000,00
Reservas en 31 de Diciembre de 1919 comprendidos los reaseguros 55.118.880,68

PAGADO a los asegurados hasta 31 de Diciembre 1920 Ptas. 95.920.777,74

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA DOMICILIO SOCIAL

Rambla de Cataluña, 18 y Curios, 306 BARCELONA

Delegado en Palencia: D. Ventura del Olmo

SEMO: Autorizado por la Comisión General de Inspección de Seguros

CALLOS

Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado Ungüento mágico.

No falla en un sólo caso. Pregunte a cuantos le ha usado y verá usted maravillas. Fídese en farmacias y droguerías. 1,50 pesetas.

Deposite en Palencia, principales Farmacias y Droguerías.

¡AGRICULTORES!

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dediquen al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndolos al Comité de Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 14.— Madrid.

AIRÉ

No sufras de las molestias del calor pudiendo evitarlo con un gasto insignificante.

Vida V. los VENTILADORES de esta marca

ENSAYE V.

EL MEJOR PLANCHADO

Especialidad en cuellos, puños y camisas.

Despachos centrales: en la Coruña, Cantón Pequeño, número 12; Vigo, Plaza de la Constitución, 12.

Sucursales: en Palencia, casa de Mariano y Ezequiel Castillero.

Mayor Principal, n.º 35
Entregas rápidas

PURGANDOSE A TIEMPO

SE EVITA MUCHA INFERMEDAD

SE CONSIGUE TENIENDO SIEMPRE EN CASA LAS SALES PURGANTES DE MEDIANA DE ARAUCO

NO TRISTAN. no producen NAUSEAS ni COLICOS

Motocicleta

Se vende marca «Indian 715 H. P.» con Sidecar, cadenas y cubiertas de repuesto, se cede en condiciones ventajosas y a toda prueba.

Informarán, V. A. Mayor pral. 33. PALENCIA

Desde el 1.º de julio se ha instalado el servicio de viajeros y mercancías de Frómista-Astudillo y viceversa, por el conductor Heradio Torres dueño del «Parador de «El Norte»».— Astudillo.

ANGEL ALONSO E HIJOS

PALENCIA

FABRICA DE MANTAS DE LANA

Especialidad en mantas para ganados

NOTA.— Se admiten lanas e cambio de mantas.

Demanda

Matrimonio joven, recién casado, necesita en casa de familia con vivienda con cocina (sin calefacción) en esta administración.

Centro de Piano

a manubrio y Taller de reparación de Valentin Calvo, Melgar del Pinar (Burgos).

Especialidad en marcado de los sistemas de pianos, tanto acústicos, redoblantes, manubrios y corrientes.

Alquiler por meses desde 30 pesetas en adelante.—Venta a plazos dando solamente los cilindros e hacen afinaciones y reparaciones dentro y fuera de la población e garantizan los trabajos.

Reses bravas

Pongo en conocimiento del público que habiendo adquirido en propiedad la acreditada ganadería don Romualdo Sánchez Velasco (tes Clairac), pura casta y seleccionada en fienta, que dispongo de un número de ganado propio para villadas y becerradas.

Para verlo y tratar con Ignacia Cinas, Finca del Espinar, (Palencia) y para informes en Palencia, G.º Ro Rebollo, Paseo los Frailes, número 5.

Regador

Se necesita uno en la huerta Puenteallas, de don Luis Caldeira para todo el año.

Dirigirse al dueño o al hortelano de dicha finca.

Se vende

Una bicicleta seminueva (Marrón Toman) inglesa con dos piones perial fijo y rueda libre, precio económico: término ocho días.

Para tratar con Victor Patias, Hornillos de Cerrato.

Pérdida

de una perra de caza color roja, cortada, atiende por Tila, se ruega a la persona que la haya encontrado que entregue Plaza de la Catedral, número 13, se la gratificará si así lo desea.

Tierras en venta

Se venden en San Cebrían de Campos y Amusco, varios lotes de tierras, al contado o a plazos. Informará don Saturnino García, Procurador, Mayor pral., 192, Palencia.

Se venden

un caballo al cerrar, de 7 cuartas y dos dedos de alzada, y un carro de varas en buen uso, para dos o tres caballos. Para precio y condiciones, Plaza de León, núm. 2. Ramón Aguado.

Se venden a plazos

las casas número 1 del Arbol del Paraíso, y Eras de Santa Marina; la primera tiene tres pisos, agua y contador de luz propio y está desalquilada. De no vender esta, se arrendará por el precio que ofrezca el que la desee, reservándose el dueño el derecho de cederla al solicitante que sea de su agrado. La oferta de arriendo se hará por escrito a Manuel Baldajos, Plaza de Cervantes, 4.

Se arrienda

El espigadero del coto de Villarmino.

Para tratar en Pedraza de Campos Agapita Martín.

¡¡ SEÑORAS !! Zapatillas piel, todo suela, a CINCO pesetas

Antes de comprar usted calzado visite siempre a

RAIMUNDO BENIGNO

Mayor pral., 192

LA REVOLTOSA